

中央政法委发布2023年第三季度见义勇为勇士榜

莲都一村民大火中勇救祖孙3人光荣上榜

本报讯(记者 麻东君 通讯员 叶志明)10月9日,中央政法委在京发布2023年第三季度见义勇为勇士榜。其中,来自莲都的56岁村民李开成因在大火中勇救祖孙3人光荣上榜。

现场。为及时救助生命,李开成立即从附近快速找来一木制楼梯,顾不上手臂等处被划破的疼痛,果断将梯子架至火灾房屋后雨棚,同时迅速爬上楼梯借助一楼与二楼间的雨棚,冒着浓烟从高过其头顶的窗户处率先将老人的两名孙子救出,并转移至安全处。

不仅都是民房,且现场围观人员较多,一旦煤气罐爆炸,后果不堪设想。此时的李开成通过询问摸清煤气罐摆放的位置后,顾不上危险快速冲入火海,拎起早已被大火“烘”烫的煤气罐并顺手带着一台洗衣机跑出房外,这颗“定时炸弹”最终被安全解除。

事人家属以及现场村民的极力肯定和赞扬,纷纷夸他为新时代最美、最有正能量的农民。

见义勇为勇士季度选树活动由中央政法委主办、中华见义勇为基金会承办。自2022年第三季度以来,见义勇为勇士季度榜已成功发布四次,共有238位勇士上榜。勇士们无私无畏、舍生取义的英勇事迹,屡上网络热搜,受到人民群众和社会各界的高度关注,凝聚了向上向善的力量,营造出崇尚见义勇为、参与见义勇为的浓厚社会氛围。

践行社会主义核心价值观

受困人员被成功救出的同时,火势已湮没了整幢房子。就在李开成庆幸救助还算及时,突然得知一楼厨房内还有一只煤气罐,如不及时转移,随时有爆炸危险,加之周边



“骑迹”干峡湖

日前,青田县举办首届骑行类娱乐竞赛活动——“侨乡青田,骑迹干峡”环干峡湖“醉”美山路发布仪式暨干峡湖自行车爬坡赛,吸引来自全国各地230余位自行车专业车手、骑行爱好者参赛。

丽水经开区为弱势群体撑起“关爱之伞”

本报讯(记者 林坤伟 通讯员 吴佳纯 张紫莹)“陈大爷,最近身体还好吧?”“王阿姨,您血压有点高,降压药一定要坚持吃啊!”“陈奶奶,这些日常备用药中有退烧药、治疗肠胃炎的药和感冒药,上面备注都做好了,您不舒服的时候就拿出来吃。”近日,在丽水经济技术开发区南明山街道枫岭社区居家养老服务照料中心,志愿者们正亲切地询问老人们的生活

和身体状况。服务好社区中的弱势群体,及时解决他们的“急难盼愁”问题,是丽水经开区社区治理的重要一环。今年以来,丽水经开区各社区通过志愿队伍上门服务、送上生活物资、每月举办公益活动等举措,全力做好老年人和特殊人群的服务保障,真正把温暖送到他们的心坎上。

口中的特殊人群一直是我们的重点关注对象。”秀山社区党委相关负责人表示,秀山社区通过“智治+自治”的模式,组建了一支专业的志愿队伍,针对外来的特殊人群提供上门服务、清理卫生等服务。另外,志愿者们上门清理卫生时,积极与他们进行交流,帮助其解决基本的生活需求。

如今,丽水经开区各社区在关爱弱势群体上已形成了常态化服务机制,让社区居民在“家门口”就能享受到暖心服务。未来,丽水经开区将立足弱势群体实际需求,落实办实事惠民举措,定期开展文化知识科普、健康医疗公共服务等活动,有序将服务送进社区,送到群众“家门口”。

让网上订餐和网购更安心

庆元“菇乡小哥”打通消费维权“最后一公里”

本报讯(记者 郭真 吴丽萍 通讯员 毛慧丹 吴苏丹)为充分发挥青年义工队伍优势,升级“放心消费”优选行动,助力青年发展型城市建设,日前,庆元县精心组织创建了“菇乡小哥”青年消费维权服务团,为当地百姓开展消费维权监督系列活动。

情况,通过开展维权监督活动,就可以看到外卖商家对食品安全是否重视。“活动中,“外卖小哥”与执法人员开展了食品安全检查,对拟被评为首届丽水市“知名老店”“网红店铺”及“饿了么”外卖平台上月销量1000+的市场经营主体开展检查,深入了解食品制作过程、后厨卫生情况、如何保持“阳光厨房”的规范化运行等,让消费者吃得安心、放心。

针对青年群体关注的个人信息保护、包装盒完好保存、及时友好派送等问题,“快递小哥”们充分发挥自身工作优势,在日常的录入、分拣环节,仔细查看消费者的姓名、电话号码等个人信息是否已隐藏,快递包裹件是否保存完好。在派件过程中,第一时间与消费者进行联系,并亲手

将完好的包裹送至消费者手上,以实际行动不断加强青年消费者合法权益保护,有力解决了青年群体的网购后顾之忧。“通过本次活动,让更多的青年人了解到市场监管部门在解决青年群体消费领域‘急难愁盼’问题上所做的努力。下一步,我们将以该消费维权服务团为支点,辐射更多的青年群体,引导更多青年人参与消费维权的监督和服务,让更多青年选择庆元、留在庆元。”庆元县市场监管局工作人员吴秀芬表示。

老年餐中央厨房集中配送 遂昌用心用情办好民生“食”事

本报讯(记者 钟根清 朱敏 通讯员 龚隆森 梁旭伟)“每天都这么准时,饭菜到手里都还热乎乎,真的太好了!”日前,遂昌县安口乡徐村村的10多位老人,从上门送餐的“爱心餐车”接过热腾腾的盒饭。

在遂昌,这样的“爱心餐车”已实现20个乡镇(街道)全覆盖,为广大老年人提供实惠、便捷、安全的助餐服务。今年以来,已累计完成配送餐服务近26万人次。

伴随着人口加速老龄化和农村人口持续外流,山区老人特别是高龄、独居、空巢及失能等特殊老人的“吃饭难”问题日益突出。

如何变群众“需求清单”为“幸福账单”?遂昌县民政局牵头相关部门进行充分调研,制定出配套扶持政策,并在此基础上联合企业建设中央厨房,通过实行“统一采购、统一烹饪、统一派送”的老年餐中央厨房集中配送模式,有效解决广大老人的民生“食”事。

“我们公司是按照ISO22000认证的集体用餐配送许可企业,拥有全市最大的中央厨房,并配备了10辆‘爱心餐车’,主要负责

其中10个乡镇(街道)100个行政村的配餐工作,每日平均配送量近1000份。”丽水某养老服务有限责任公司负责人表示。

“政府配置的‘爱心餐车’,让我们老人在家门口就能吃上热乎乎的饭菜。一荤两素三个菜,每顿只要1元钱,子女们外出务工也比较放心。”妙高街道龙潭村84岁的独居老人胡连珠欣喜地说。

根据相关规定,当地80岁以上老人收费每餐1元,60岁至79岁老人收费每餐3元,且一周内菜品不重复,每餐保障一荤两素和米饭。同时,为保障老人吃得舒心安心,在各村还设置了相应的助餐点。山区养老管家负责政策宣传和用餐登记,根据大家意见进行实时调整,尽最大努力满足老人们不同需求。

遂昌县民政局相关负责人表示,将进一步探索提升老年助餐服务从“有得吃”向“吃得好”转变,为老人们提供更加丰富多样且营养的优质菜品。同时,积极鼓励慈善组织、爱心企业、志愿者等社会力量参与其中,共同提升老年人助餐服务质量和水平。

“五个畲寨”一体建设 景宁探索畲乡共富新路径

本报讯(记者 杨敏 黄晓俊 通讯员 潘薇)“最不同、最接地气的运动会。”不久前,以“庆丰收 迎亚运 促共富”为主题的景宁郑坑乡第六届畲寨丰收大会暨农民梯田运动会上,山歌、舞蹈、祈福仪式、竞技活动,让游客流连忘返,让现场的各族群众回味无穷。

“这也是景宁推进‘魅力、茶香、果香、田园、文化’在内的‘五个’畲寨建设成果的一次集中展示。”景宁民宗局相关负责人表示。以本次运动会上的“上山下山下火海”民族传统非遗项目为例,以往隆重而神秘的节目,这次在现场观众眼前进行了一次直观展示,火红炭堆上的舞蹈、锋利刀梯上的赤脚攀爬,让大家直呼过瘾和赞叹。

既发展又保护,既传承又创新,“文化畲寨”魅力就在于充分挖掘了历史文化根脉,留住了民族文化记忆。隐藏在渤海镇南部的安亭村,取安居乐业之意,是一个依山而建、纯朴自然的畲族古村。近年来,安亭村通过民族特色村寨项目,全面修复前廊干修缮,安亭传师堂、观景亭建设等,累计修缮村中民居、古道、拱桥等文物建筑35栋。经过一番拾掇后,安亭村的颜值和气质得到全面提升,“民族味”也越发浓厚,吸引了不少游客前来观光。村党支部书记雷石根介绍:“浓厚的畲风畲味吸引了省内外3000余名民族同胞参观考察,安亭村成了人们体验

和观摩民族文化的重要窗口。”

近年来,景宁全县上下奋力谱写“铸牢中华民族共同体意识”新篇章,像呵护“石榴籽”一样,把“五个畲寨”一体建设、一体推进,积极构筑各民族共有的精神家园,形成了独具特色的畲乡奔向“共富”的路径。

坐落在美丽的瓯江支流小溪畔的大均乡伏叶村,素有“田园伏叶”的美誉。近年来,该村依托“微改造 精提升”工程,让“养在深闺”、富有特色田园风光,在年接待的53万次游客的眼中,焕发出别样生机和魅力。伏叶村更借智借力,推动产业集群发展,民宿迭代升级。“每到节假日,村里也和城里一样车水马龙。”“宿叶民宿”业主吴聪说。据统计,2022年,伏叶村年旅游收入达530余万元,农民人均可支配收入达2.5万余元。

被誉为“多肉石寨”,富有“会开花的石头”的东坑镇深坪民族村,依靠“多肉+畲寨+旅游”融合新产业,推动多肉从传统的种植销售向精品化、产业化、多元化发展,形成集多肉种植、销售展示、科普研学、文旅观光于一体的共富产业链,实现以农促旅、农旅互动,有效带动村集体和各族群众增收致富。截至目前,深坪村已发展农家乐(民宿)12家、写生和研学基地各1个,带动消费1000余万元。

共同富裕新征程

欢迎刊登《丽水日报》广告

联系电话: 0578-2117788 2128242 2121176(传真)

地址: 丽水市中山街126号



文明健康 绿色环保 公益广告 餐食不浪费 团圆更有味 践行光盘行动 文明就餐成风尚

值班编委 金小林 夜班主任 李敬民 审稿 王立新 吴芬芬 夜班编辑 吴前 二至六版校对 陈琳 夜班主编 刘晓娟 广告校对 朱俊华 电脑组版 徐昭扬 一版 李红伟 二、四、六版 钱韦辰 三、五版 余黄莹 七、八版